

# 第五次全国经济普查结果出炉

新华社北京12月26日电 国家统计局、国务院第五次全国经济普查领导小组办公室26日发布第五次全国经济普查公报。普查全面摸清了我国经济家底,客观反映了我国经济高质量发展取得的进展,获取了经济总量、结构、效益等关键指标信息。

普查结果显示,第二产业和第三产业单位数量大幅增加,吸纳更多从业人员;企业资产规模不断壮大,营业收入较快增长,科技创新能力持续提升,劳动

生产效率有所提高;产业结构优化升级,数字经济发展壮大,区域发展协调性、平衡性不断增强,五年来我国高质量发展取得明显成效。

国家统计局局长康义当日在国新办发布会上表示,第五次全国经济普查的主要目的是全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,掌握我国国民经济行业间的经济联系,通过普查进一步夯实统计基础,推进统计现代化改革,为加强和改善宏

观经济治理、科学制定中长期发展规划、全面建设社会主义现代化国家提供科学准确的统计信息支撑。

根据《全国经济普查条例》,经济普查每五年开展一次,分别在逢3、逢8的年份实施。第五次全国经济普查的标准时点为2023年12月31日,普查的时期资料为2023年度,普查对象是我国境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体工商户。

## 全国已将职工医保共济范围扩大至“近亲属”

新华社北京12月26日电 国家医保局26日发布消息,截至12月9日,全国所有省份已将职工医保个人账户共济范围扩大至“近亲属”。参保人可通过线上途径绑定近亲属关系,实现职工医保个人账户的共济。

2021年,国办印发文件,将职工医保个人账户使用范围从职工本人,扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”;今年7月,国办再次印发文件,进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围由“配偶、父母、子女”,扩大至其参加基本医保的“近亲属”,共包括兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

国家医保局最新数据显示,2024年1月至11月职工医保个人账户共济3.25亿人次,比1月至10月增长

0.42亿人次;共济金额444.53亿元,比1月至10月增长75.45亿元。

从共济地域看,同一统筹区(通常是同一个城市)内共济3.00亿人次,共济金额393.17亿元;省内跨统筹区共济2536.01万人次,共济金额51.36亿元。

从共济用途看,用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用343.08亿元,用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用20.72亿元,用于参加居民基本医保等的个人缴费74.80亿元。9月份进入居民医保集中缴费期后,9月、10月、11月职工医保个人账户用于参加居民基本医保等的个人缴费金额分别达到12.28亿元、27.51亿元、30.21亿元。

目前,全国所有省份已实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济,跨省共济工作正在推进中。

## 潍坊蔬菜TIR出口首发

本报讯(记者 刘伟)12月26日,潍坊市首批TIR出口新鲜蔬菜经潍坊海关加封后放行,这是济南关区首单TIR出口新鲜蔬菜业务。

TIR是根据联合国《国际公路运输公约》规定,基于国际跨境货物运输领域的全球性海关便利通关系统。相较传统公路运输,TIR运输模式全程不倒装不卸货。通关过程中,核对TIR证信息、检查车辆海关封志无误的,不需查验,免缴担保金。不仅比海运、铁路时效快,比空运价格低,而且TIR模式公路运输还可以实现“门到门”“点对点”,具有机动灵活、装卸方便等特点。

此次首发的蔬菜包括西红柿、五彩椒等六大品类,均为新鲜采摘。通过TIR通关模式,全程6000余公里,预计6天左右可到达目的地——俄罗斯的新西伯利亚市。

为助力潍坊市农产品扩大海外市场,潍坊海关全力支持潍坊新鲜蔬菜搭乘TIR出海,强化政策赋能,梳理关键业务节点,针对性解决企业需求;强化关际协调,与满洲里海关建立联系配合渠道,提升通关服务效能;强化应急保障,梳理风险节点,提高应急处置水平。

## 我国调整百白破疫苗免疫程序

据新华社北京12月26日电 针对近年来全球和我国百日咳疫情回升,我国小月龄婴儿和学龄儿童发病风险有所升高的情况,国家疾控局等6部门决定自2025年1月1日起,在全国范围内调整百日咳-白喉-破伤风联合疫苗免疫程序。

根据国家疾控局网站26日公布的《关于国家免疫规划百白破疫苗和白破疫苗免疫程序调整相关工作的通知》,此次调整将现行3月龄、4月龄、5月龄、18月龄各接种1剂次吸附无细胞百日咳-白喉-破伤风联合疫苗(以下简称百白破疫苗)和6周岁接种1剂次吸附白喉-破伤风联合疫苗的免疫程序,调整为2月龄、4月龄、6月龄、18月龄、6周岁各接种1剂次百白破疫苗的免疫程序。

## 全国医保码用户超12亿人

新华社北京12月26日电 国家医保局26日公布的数据显示,医保码上线5年来,全国医保码用户已超12亿人,覆盖31个省(区、市)和新疆生产建设兵团,接入93万家定点医药机构。

医保码是全国医保线上业务唯一身份凭证,让医保事项“指尖”可办,“无卡就医”成为现实。

过去5年,国家医保局积极推动医保服务的适

老、适幼化升级,极大改善了“一老一小”的医保服务体验。目前,全国已有超2.5亿人绑定医保亲情账户,30个省(区、市)支持刷脸就医。

“下一阶段,医保数字化服务将迈向智能化时代。”中国人民大学中国保险研究所所长魏丽说,这需要各级医保部门、各地医疗机构、平台企业多方协同、积极探索,从亲民、便捷和易获得等方面持续提升医保服务质量。

## 我国高铁运营里程约4.7万公里

新华社北京12月26日电 截至目前,全国铁路营业里程约16.2万公里,其中高铁约4.7万公里、地方铁路超2.5万公里。这是记者26日从国家铁路局召开的全国铁路监督管理工作会议上获悉的。

据国家铁路局局长费东斌介绍,预计2024年全年全国铁路固定资产投资完成超8000亿元,投产新线约

3000公里,其中高铁约2300公里。

铁路客货运量保持稳步增长。费东斌表示,铁路高质量发展取得新成效,有力支撑我国经济持续回升向好。预计全年全国铁路旅客发送量约43亿人次,同比增长11.7%左右;货运发送量约51.8亿吨,同比增长3%左右。

## 别让未成年人防沉迷系统沦为摆设

□本报评论员 赵春晖

门帮未成年人绕过防沉迷系统的“畅玩服务”,让防沉迷系统形同虚设。

防沉迷系统的出现,本身是对未成年人的一种保护措施,初衷是为了限制未成年人玩游戏的时间,防止他们过度沉迷网络游戏,保障他们的身心健康。如今防沉迷系统轻易被绕过,甚至还衍生出了一条灰色产业链,理应给全社会敲响警钟,治理未成年人沉迷游戏是一个系统工程,单靠一个防沉迷系统显然远远不够,需要多个领域的监管部门、平台、家庭和学校等各方“守土有责”,将每一个环节的工作都落到实处,才能把“篱笆”真正扎紧。

相关监管部门一定要严格落实未成年人防沉迷相关规定,及时升级监管手段,加大对违法行为的查处力度,对于违法违规为未成年人提供绕过防沉迷系统服务的不法分子,一定要依法予以重罚,提高其违法成本。

各平台要肩负起主体责任,不能把防沉迷系统

当成应付监管的摆设,而是应该持续优化升级技术手段,采取随时启动动态核验、人脸识别、实名认证、短信通知、关联监护人、绑定银行账户等措施,让防沉迷系统变得更全面、更严格、更坚不可摧。同时,对敢于向未成年人出租、出售的游戏账号,一经查出,立即采取冻结、注销等手段,确保防沉迷措施落到实处。

预防未成年人沉迷网络游戏,家长和学校更需要积极行动起来,加强对孩子的监管和教育,引导未成年人正确使用网络产品,培养孩子的自律意识和自我管理能力,提高未成年人对网络成瘾和沉迷网络游戏危害性和严重后果的认识。

我们要清醒认识到,防沉迷系统并不是万能的,只有疏堵结合、正确引导、加强监管、综合施策,才能避免未成年人防沉迷系统变成随时可被绕过的“马其诺防线”,更好地守护未成年人的网络安全,让他们在健康的环境中成长,迈向更加美好的明天。



近日,央视曝光未成年人绕过防沉迷系统只需4元登上微博热搜第一,引发网友热议。如果未成年人可以通过“租号”、购买游戏账号的方式,绕过防沉迷系统,再无游戏时间的限制,那“最严”防沉迷系统就会沦为摆设。这属于违法违规行为,是公然与防沉迷规定对着干。

(据央视新闻)

近年来,为防止未成年人沉迷网络游戏,监管部门出台了硬性规定,防沉迷系统已经成为各个平台的标配。遗憾的是,被拦截的这部分“网络需求”,很快就被“灰色服务”盯上,网上诞生了专